

市委、市政府寄语全市青年： 让青春在新征程上绽放绚丽之花

全市广大青年、共青团员和青少年工作者：

值此建团101周年暨五四运动104周年之际，谨向全市广大青年、共青团员致以节日的祝贺和诚挚的问候！

一直以来，全市各级团组织和广大青年大力弘扬五四精神，充分发挥青年生力军和突击队作用，全面开

展“三标”活动，积极参与“十大战略”行动，自觉担当重任，投身基层一线，在疫情防控、经济社会发展、民生改善等工作中展现青年担当，为郑州国家中心城市现代化建设贡献了不可替代的青春力量！

青春意味着无限可能，蕴含着创新创造伟力。当前，全市上下正在全面贯彻

党的二十大精神，加快国家中心城市现代化建设，希望广大青年坚定不移听党话、跟党走，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，坚决捍卫“两个确立”、坚定做到“两个维护”，在国家中心城市现代化建设中找准青春奋进的切入点、结合点和着力点，敢想敢为，善作善成，让青春在

火热实践中绽放绚丽之花。

青年是城市最宝贵的财富、最活跃的创新力量。市委、市政府将一如既往关心支持青年工作，积极为广大青年干事创业、成长成才创造良好条件、搭建广阔舞台，全力打造青年发展友好型标杆城市。全市各级共青团组织要以务实举措引领青年、凝聚青年、服务青

年，团结带领全市广大青年踔厉奋发、笃行不怠，为郑州国家中心城市现代化建设作出新的更大贡献。

祝全市广大青年节日快乐，学习进步，工作顺利，事业有成！

中共郑州市委
郑州市人民政府
2023年5月4日

何雄调研督导

节日安全生产和项目建设的筹备工作

绷紧弦保安全 鼓足劲抓项目 确保经济持续稳定向好

本报讯(正观新闻·郑州)4月29日，五一假期第一天，市长何雄以“四不两直”方式调研督导假期安全生产和项目建设的筹备等工作，察看夜经济发展情况，强调要深入贯彻党的二十大精神，全面落实省委、省政府部署要求，狠抓安全生产各项措施落实，全力以赴加快在建项目建设进度，精心组织筹备“三个一批”重点项目，更好统筹发展和安全，确保五一假期平安祥和、经济持续稳定向好。

何雄先后来到只有河南·戏剧幻城项目、郑宏恒泰煤业有限公司、河南海螺嵩基新材料有限公司、三皇寨林区等处，检查消防设施配备、安全制度落实和森林防火等情况，叮嘱项目和企业负责人切实扛牢安全生产主体责任，严而又严、紧而又紧、实而又实做好安全生产各项工作，坚决遏制重特大事故发生。

在金水河综合整治水上餐厅节点项目、贾鲁河综合治理下穿京广高铁防护工程项目、郑州飞龙汽车部件有限公司、均和云谷·中牟高端装备制造科技港项目，何雄察看工程建设进度，要求抢抓二季度施工建设黄金期，细化任务、倒排工期、挂图作战，确保在建项目早建成、开工项目早投产、投产项目早达效。

夜幕下的高山地质公

园博物馆、嵩阳书院灯火璀璨、流光溢彩，前来逛天中市集和观看电竞节演出的游客熙熙攘攘、摩肩接踵。何雄指出，要推动夜市街区档次提高、业态升级，不断提升游客的体验感、舒适度、满意度，吸引更多游客打卡郑州，推动夜经济高质量发展。

调研督导中，何雄强调，要牢固树立安全发展理念，以时时放心不下的责任感，落实落细安全生产“十五条硬措施”和省市细化措施，强化五一假期应急备勤和值班值守，提升应急救援处置能力，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要科学组织调度，在强化要素保障、完善分包协调机制上下功夫，打通审批、土地、环评等制约瓶颈，持续提升服务项目建设的精准性、时效性，加快形成更多实物工作量。要强化项目储备，结合郑州实际，抓紧谋划一批利当前、惠长远的重大项目，精准发力推进“三个一批”，推动项目建设形成压茬推进、滚动实施的良好态势，为国家中心城市现代化建设蓄势增能。要深入挖掘城市历史中的独特文化元素，打造具有鲜明本土特色的夜游、夜赏、夜购、夜旅、夜演活动品牌，让城市“烟火气”更浓、夜经济更火，为打造国际消费中心城市提供有力支撑。

史占勇、陈宏伟参加调研督导。



活跃在郑州火车站的老年雷锋团 用爱温暖回家路

□记者 田萌 张晴 张云帆



在郑州火车站西广场上，一个标有“学雷锋志愿服务站”字样的红顶房子格外醒目，人们亲切地叫它“小红屋”，每当旅客遇到困难，总能在这里找到解决方案。

郑州火车站是全国最繁忙的火车站之一，这个五一假期，全站预计发送旅客290万人次。而“小红屋”，却成为郑州火车站广场上一道特别的风景，因为“小红屋”的志愿者是一群平均年龄71岁的银发老人。

这天值班的老人叫周麦枝，今年73岁，是郑州市“老年雷锋团”的一员，志愿服务的总时长在团内排名第三。

周麦枝：我每天来了就是倒水这些服务。不是我的班我来，是我的班我还来，来了可高兴了，给旅客倒水、充电，他们说一声谢谢，感觉可自豪了，我一天假都不想请。

郑州市“老年雷锋团”成立于1992年，由40多位铁路离退休职工组成，平均年龄71岁，是全国平均年

龄最大的“学雷锋”志愿服务团队。帮人指路，是老年雷锋团的一项主要工作内容。为了提供更加准确、全面的公交信息，志愿者们想出了手绘公交车路线图的法子。由于公交车线路不时会更新，志愿者们经常带着纸笔到公交站牌前自己抄写，一遍又一遍地修改。

老年雷锋团团长姚淑英：按照站牌的显示，我们把所有的车，几路车、到哪儿去给标出来。我们还把车站周边的医院、银行、公园、博物馆、学校这些经常能问到的都标出来，便于我们为旅客提供比较准确的回答，不让旅客失望。

服务对象在变，服务方式也在变。“老年雷锋团”的志愿者们学会了使用智能手机、导航系统，还有翻译软件。他们的工作小到提供纸巾、热水、创可贴、帮旅客缝包，大到寄养宠物、代充话费、给行动不便的旅客带路甚至是送回家……只要旅客需要的，“老年雷锋团”都会尽力做到。

旅客秦娜：我是焦作的，来郑州看病，要返程了发现手机电量不足了。其实他们收点费用大家都是可以接受的，他们却什么都不要，我刚给了几颗糖也不要。真的像雪中送炭一样，本来看病心情比较沉重，感觉现在心里暖洋洋的。

旅客薛峰：服务态度好得很，旅客接个水、充个电，都好得很。

“老年雷锋团”每天的值班时间都是八个小时，并且风雨无阻。

志愿者李林中：我退休以后，想找到一份自己能为社会做点滴贡献的小事。咱不能光嘴上说，要落实到行动上，在这里我感到心情非常舒畅。

如今，不少中小学还在这里设立了“学雷锋实践基地”。

姚淑英：孩子们的热情很高涨。八中一个学生说：“老年雷锋团，我以为是为老人服务的，结果是老人为别人服务的。”他感到很惊讶。对孩子们也是一个灵魂的冲击。

“小红屋”在郑州火车站已经服务了31年。31年岁月变迁，郑州火车站广场迎来了无数旅人。一批又一批的银发老人却坚守着一座“小红屋”，不断发挥着自己的光和热。

姚淑英：往后的目标就是我们能够平平安安地，继续用我们的余热去把这个站点做得更好。